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                       SD/KS, 01.07.2019 

 
 

Niederschrift 
 

 
über die ordentliche Mitgliederversammlung des KreisSportBundes Viersen e.V. am Mittwoch, 5. Juni 
2019 im Schloss Neersen 
 
Beginn: 18.33 Uhr  
Ende: 20.40 Uhr 
 
 
zu TOP 2: Begrüßung  
 
Angelika Feller stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Berichte der Jahre 
2017/2018 wurden den Mitgliedern mit der Einladung zugestellt. Anträge gingen keine ein. Sie begrüßt 
alle Anwesenden, besonders die Staatssekretärin Frau Andrea Milz, den stellvertretenen Bürgermeister 
der Stadt Willich, Herrn Dietmar Winkels, die Landtagsabgeordnete Frau Britta Oelers und den 
Landtagsabgeordneten Herrn Dr. Markus Optendrenk. 
 
Entschuldigt haben sich der Landrat des Kreises Viersen, Herr Dr. Andreas Coenen, MdL Herr Dr. 
Stefan Berger und der Vorsitzende des Sportausschusses Kreis Viersen, Herr Karlheinz Omsels. 
 
Ihr abschließender Gruß und Dank gilt der Presse. 
 
 
zu TOP 3: Grußworte Andrea Milz & Dietmar Winkels  
 
Im Grußwort an die Mitgliederversammlung kommuniziert Frau Andrea Milz, Staatssekretärin für Sport 
und das Ehrenamt des Landes Nordrhein-Westfalen, ihr großes Interesse, die Landkreise zu besuchen 
und dabei die Sportvereine kennenzulernen. Das Land habe viele Programme neu aufgestellt. Sie nennt 
hierzu u.a. „Schwimmen lernen in der Schule“, „Inklusion“ sowie das Programm „Moderne Sportstätte 
2020“.  Das Förderprogramm „Moderne Sportstätte 2020“ umfasst insgesamt 300 Mio. EUR. Mit dem 
Programmaufruf werden den Sportvereinen in den nächsten vier Jahren Mittel für die Modernisierung, 
die Sanierung und die Erweiterung von Sportstätten und -anlagen zur Verfügung gestellt. Die 
Landesregierung hält dies gesellschaftlich für dringend erforderlich. Mit dem Investitionsprogramm soll 
der bestehende Investitionsstau passgenau und zielgerichtet durch Zuwendungen spürbar gemindert 
werden. Die Verteilung der Fördermittel erfolgt auf der Basis des 5-fachen der Sportpauschale. 
Antragsberechtigt sind die Sportvereine, die als Eigentümer, Pächter oder Mieter wirtschaftlicher Träger 
von Sportstätten bzw. Sportanlagen sind. Im Rahmen einer Informationsveranstaltung wird die 
Landesregierung am 13. Juni 2019 den Stadt- und Kreissportbünden das Programm im Detail vorstellen, 
das in Kürze veröffentlicht wird.  
 
Der stellvertretende Bürgermeister der Stadt Willich, Herr Dietmar Winkels, richtet herzliche Grüße des 
Bürgermeisters aus, der durch die Teilnahme am Städtetag verhindert ist. Er findet lobende Worte an 
den KSB und die Sportvereine. Nach seinem Eindruck ist der Sport im Kreis gut aufgestellt. Die Arbeit 
der Vereine mit lebendiger Ehrenamtskultur verdiene eine besondere Aufmerksamkeit. Dafür sei eine 
gute Infrastruktur auf und außerhalb der Sportplätze notwendig. Er bedankt sich bei allen, die sich für 
den Sport einsetzen und besonders für den Einsatz des KSB und hofft auch zukünftig auf gute 
Unterstützung.  
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zu TOP 5: Bestellung des Protokollführers 
 
Angelika Feller schlägt die Geschäftsführerin des KSB, Frau Klaudia Schleuter vor.  
 
Beschluss: Frau Klaudia Schleuter wird einstimmig gewählt. 
 
 
zu TOP 6: Feststellung der Stimmberechtigten  
 
Die Zahlen der Stimmberechtigten werden entsprechend der Eintragungen in den Listen bekannt 
gegeben. Demnach sind aus 47 Vereinen 219 Stimmen zzgl. 24 Stimmen aus 
Vorstand/Sportjugend/SSV/GSV erfasst. Die Gesamtstimmenzahl beträgt demnach 243 
Stimmberechtigte.  
 
 
zu TOP 7: Formale Beschlussfassung der Niederschrift der ordentlichen Mitgliederversammlung 
vom 12.07.2017 
 
Die Vorsitzende berichtet über die Niederschrift der letzten Mitgliederversammlung vom 12.07.2017. 
Einwände sind nicht eingegangen.  
 
Beschluss: Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 
 
zu TOP 8: Bericht der Vorsitzenden 
 
Angelika Feller bedankt sich zunächst für die vertrauensvolle und kollegiale Zusammenarbeit im 
Vorstand und mit den Verbundpartnern. Besonderen Dank spricht sie den Mitarbeiter/-innen in der 
Geschäftsstelle für ihren überdurchschnittlichen Einsatz aus. Ehrenamtliche Mitarbeit und freiwilliges 
Engagement ist für unsere Sportorganisation von existentieller Bedeutung. Sie stellt unsere wichtigste 
Ressource dar. Der KreisSportBund Viersen e.V. mit seiner Sportjugend bietet vielfältige 
Unterstützungsleistungen an, um interessierten Jugendlichen und Erwachsenen individuell passende 
Formen des Engagements und der Mitarbeit in Vereinen und Verbänden zu ermöglichen. Ziel unserer 
Engagementförderung ist es, Menschen für ein Engagement im gemeinwohlorientierten Sport zu 
gewinnen, sie für ihre jeweiligen Einsatzbereiche zu qualifizieren und bei ihrem Engagement zu 
unterstützen.  
 
Die Ständigen Konferenzen der SSV/GSV und der Fachschaften sind selbstverständlicher Teil des 
Verbundsystems geworden. Sehr erfreut ist sie über die positive Entwicklung der Sportjugend im KSB.  
 
 
zu TOP 9: Jahresabschlüsse 2017/2018 
 
9.1 Jahresabschluss 2017 und 2018  
Wunschgemäß wurde mit der Einladung allen Mitgliedsvereinen der Jahresabschluss 2017 und 2018 
postalisch zugestellt.  
 
9.2 Bericht der Kassenprüfer  
Der Bericht der Kassenprüfer liegt in Schriftform vor. Kassenprüfer Wilfried Bongaerts gibt kurze 
Ergänzungen. Die Prüfung hat keine Beanstandung ergeben, die Belege waren vollständig und wurden 
korrekt gebucht. Er beantragt die Entlastung der Kassenführung. 
 
Beschluss: Die Entlastung der Kassenprüfung erfolgt einstimmig. 
 
  



 
Niederschrift 
Mitgliederversammlung 
 

  

Seite 3 von 4 

 
zu TOP 10: Aussprache 
  
Die Vorsitzende verweist darauf, nur einen Ausschnitt des Gesamtprogramms aufgezeigt zu haben; das 
vollständige Angebot ist dem zugesandten ausführlichen 2-Jahresbericht 2017/2018 zu entnehmen, der 
ausführlich die inhaltliche Arbeit des KSB widergibt. 
 
 
zu TOP 11: Entlastung des Vorstandes 
 
Wilfried Bongaerts beantragt die Entlastung des Vorstandes. 
 
Beschluss: Die Entlastung des Vorstandes wird einstimmig erteilt. 
 
 
zu TOP 12: Wahlen 
 
12.1 Bestellung eines Versammlungsleiters  
Der Ehrenvorsitzende des KreisSportBundes Viersen, Herr Kurt Heinrich, wird zum Versammlungsleiter 
vorgeschlagen. Kurt Heinrich stellt fest, dass das Verhältnis zwischen dem KSB und seinen 
Mitgliedsvereinen entkrampft sei und sich zu einem guten Miteinander entwickelt habe. Dies sei Sinn 
und Zweck einer Sportfamilie. Dazu zählt er auch das hervorragende Zusammenwirken innerhalb des 
Verbundsystems. Die Sportvereine haben verstanden, dass der KSB ein Dienstleister ist; sie mögen 
auch zukünftig das Know-how und die Hilfe in Anspruch nehmen sowie die Chance nutzen, über den 
KSB Fördergelder zu erhalten. Er betont die sehr gute Vorstandsarbeit, deren Mitglieder überwiegend 
aus der Basis der Vereine bestehe.  
 
12.2 Wahl eines Vorsitzenden  
Angelika Feller vom Vorstand wird vorgeschlagen. Angelika Feller wird einstimmig für vier Jahre 
gewählt. Frau Feller nimmt die Wahl an. 
 
12.3 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden  
Barbara Janke vom Vorstand wird vorgeschlagen. Barbara Janke wird einstimmig für vier Jahre gewählt. 
Frau Janke nimmt die Wahl an. 
 
12.4 Wahl von vier Beisitzern  
Gabi Prosch-Hermes, Klaus Walter, Thomas Wilberg und Prof. Dr. Winand Lange werden einstimmig 
für vier Jahre gewählt und nehmen die Wahl an. 
 
12.5 Wahl von Kassenprüfern 
Die Wiederwahl von Wilfried Bongaerts (Rehabilitations-und Behindertensportgemeinschaft Tönisvorst 
e.V) und die Wahl von Heinz-Gerd Stroecks (SV St. Tönis e.V.) erfolgen ebenso einstimmig wie die 
Wahl von Michelle Lebens (Turnverein Breyell e.V.). 
  
 
zu TOP 13: Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
zu TOP 14: Ehrungen 
 
Die Vorsitzende bedauert, den Ehrenpreis des KreisSportBundes Viersen an Willi Wittmann aus 
Krankheitsgründen nicht vergeben zu können. Zu einem späteren Zeitpunkt werde die Ehrung 
nachgeholt.  
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Für langjährige Verdienste werden geehrt:  
 
Goldene Ehrennadel: Martin Bast (Vorstand KSB) 
Goldene Ehrennadel: Rainer Lutz (Vorstand SSV Nettetal, Vorsitzender DJK Leuth) 
Goldene Ehrennadel: Manfred Bartsch (SSV Nettetal) 
 
Mit einem Dank an alle für die sehr harmonisch verlaufene Mitgliederversammlung und die perfekte 
Vorbereitung durch die Geschäftsstelle beschließt Angelika Feller die Versammlung.  
 
 
 
 
 
gez. Angelika Feller  gez. Klaudia Schleuter 
Vorsitzende   Protokollführerin        


